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Կենսաբանության օլիմպիադա 

9-րդ դասարան (2014թ. մարզային փուլ) 

 

 I ԹԵՍՏԵՐ  (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան:  

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական:  

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 1 միավոր): 
 

1. Կարմիր ջրիմուռները տարբերվում են կանաչ և գորշ ջրիմուռներից 

նրանով, որ 

A. կարմիր ջրիմուռներում չի առաջնում քլորոֆիլ a, 

B. կարմիր ջրիմուռները չունեն սեռական պրոցես, 

C. միաբջիջ կարմիր ջրիմուռ հայտնաբերված չէ, 

D. կարմիր ջրիմուռների կենսական ցիկլում բացակայում են 

մտրակավոր բջիջները: 

 

2. Հերձանցքների բացման մեխանիզմին վերաբերող ստորև բերված 

պնդումներից ո՞րն է ճիշտ. 

A. աբսցիզային թթվի խտությունը եզրափակող բջիջներում աճում է: 

B. K+  ավելի մեծ խտությունը նվազեցնում է եզրափակող բջիջների 

ջրային  պոտենցիալը: 

C. CO2 մակարդակը տերևի օդային խոռոչներում  բարձրանում է: 

D. K+  ավելի փոքր խտությունը նվազեցնում է եզրափակող բջիջների 

ջրային  պոտենցիալը: 

 

3. Մեղրատու մեղվի արուն ունի քրոմոսոմային. 

A. հապլոիդ հավաքակազմ      

B. դիպլոիդ հավաքակազմ 

C. տրիպլոիդ հավաքակազմ      

D. տետրապլոիդ հավաքակազմ 

 

 

 

 4. Ցուպիկների  լուսազգայունությունը. 

A. զարգացած չէ 

B. այնպիսին է, ինչպիսին սրվակներինն է 

C. ավելի բարձր է, քան սրվակներինը 

D. ավելի ցածր է, քան սրվակներինը: 

 

5. Թվարկած ՌՆԹ-ներից իր չափսերով ամենափոքրն է. 

A. մատրիցային ՌՆԹ  

B. ռիբոսոմային ՌՆԹ  

C. փոխադրող ՌՆԹ 

D. վիրուսային ՌՆԹ 
 

6. Ծխախոտի խճանկարային հիվանդության վիրուսը բուսական բջջի  

ո՞ր օրգանոիդներն է վնասում. 

A. միտոքոնդրիումները 

B. քլորոպլաստները 

C. կորիզը 

D. վակուոլները 

 

7. Թվարկած լիպիդներից  չեզոք pH-ի պայմաններում բացասական 

լիցք ունի . 

A. ֆոսֆատիդիլսերինը  

B. ֆոսֆատիդիլխոլինը 

C. ֆոսֆատիդիլէթանոլամինը   

D. տրիպալմիտոիլգլիցերինը 

 

8. Հայրը չի կարող փոխանցել որդուն այնպիսի հատկանիշ, 

ինչպիսինն է. 

A. աչքերի կապույտ գույնը 

B. ֆենիլկետոնուրիան 

C. բաց գույնի մազերը 

D. դալտոնիզմը 
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9. Այն փաստը, որ Մենդելի կողմից ուսումնասիրված ոլոռի բոլոր  7 

հատկանիշները ժառանգվում են` համաձայն  անկախ բաշխման օրենքի, 

վկայում է,  որ 

A. ոլոռի քրոմոսոմների հապլոիդ հավաքակազմը  7 է, 

B. բույսերի գամետները առաջանում են միայն միտոզի եղանակով,  

C. ալելները գտնվում են տարբեր քրոմոսոմներում, 

D. այդ հատկանիշները կանխորոշող յոթ  զույգ ալելները    

գտնվում են  հոմոլոգ քրոմոսոմների նույն զույգում: 
 
  
 

II ԹԵՍՏԵՐ (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան, 

որոնք պահանջում են  նախնական բազմակի ընտրություն: 

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական: 

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 2 միավոր): 
 

1. Կենտ սմբակավորների կարգի ներկայացուցիչների առջևի վերջույթները 

կարող են ունենալ.  

1. հինգ մատ, 

2. չորս մատ, 

3. երեք մատ, 

4. երկու մատ, 

5. մեկ մատ: 

a) 1, 5       

b) 2, 5 

c) 1,3, 4 

d) 2, 3, 5 

 

 2. Թվարկած  ո՞ր կենդանիների էրիթրոցիտները կորիզ չունեն 

1)կարպի, 2) շիմպանզեի, 3) ուղտի 4) ձիու 

5) ամբիստոմի (պոչավոր երկկենցաղ) 
 
 

a) 1, 2, 4  

b) 2, 3, 4  

c) 1, 5  

d) 1, 3, 4 
  

3.Կենդանիների և մարդու արյան մեջ գլյուկոզի պարունակության 

համեմատաբար կայուն մակարդակը ապահովում  է/են. 

1) հիպոթալամուսը,  2) երիկամները, 3) մակերիկամները,  4) լյարդը  

5) ենթաստամոքսային գեղձը  

а) 1, 2, 3 

b) 1, 3, 4  

c) 2, 4 

d) 1,2,3,4,5 
 

4. Բարձրակարգ սնկեր են. 

1. կեչասունկը, 

2. կարմրագլուխ սունկը 

3. մուկորը, 

4. պենիցիլը, 

5. ասպերգիլը  

a) 1, 3, 5  

b) 2, 3, 4 

c) 1, 2, 4,5 

d) 2, 3, 5 

 

5. Ագրանուլոցիտներ են հանդիսանում  

1)  էոզինոֆիլները, 2) բազոֆիլները, 3) մոնոցիտները,  

4) լիմֆոցիտները, 5) նեյտրոֆիլները  

а) 1, 3, 4 

b) 1, 2, 5 

c)  3, 4 

d) 1, 2, 3, 4, 5  



3 

 

 

6. Ո՞ր բույսի ծաղկի վարսանդն է առաջացած մեկ պտղատերևից.  

1) ոլոռի 

2) կաղամբի  

3) գետնամորու 

4) բալենու  

5) լոլիկի 

a) 1, 2, 3 

b) 3, 4  

c) 1, 4, 5  

d) 1, 3, 4 
 

7. Ֆոտոսինթեզի արագության  մեծացմանը կհանգեցնի. 

1) թթվածնի կոնցենտրացիայի մեծացումը, 

2) լույսի ինտենսիվության մեծացումը,  

3) բջջում  քլորոֆիլի կոնցենտրացիայի մեծացումը,   

4) միզանյութի դիքլորֆենիլդիմեթիլի ավելացումը  

5) մթնոլորտում օզոնի կոնցենտրացիայի նվազումը 

а) 1, 3, 5 

b) 1, 2, 5 

c) 2, 3, 4, 5  

d) 5 
 

8. Միտոզի ընթացքում ի՞նչ  ժամանակավոր կառուցվածքներ են ի հայտ 

գալիս կենդանական բջջում: 

1) քրոմոսոմներ , 

2) կրճատվող օղակ, 

3) միկրոթավիկներ  

4) ցենտրիոլներ  

5) բաժանման իլիկ  
 

a) 2, 4  

b) 1, 3, 4 

c) 2, 5 

d) 1, 2, 5 
 

      9. Մամուռների սպորները ծառայում են . 

1) բազմացման համար 

2) ֆոտոսինթեզի համար 

3) սնկերի հետ սիմբիոզ կազմելու համար 

4) տարածման համար 

5) մամուռների վերարտադրման ցիկլում գամետոֆիտ 

առաջացնելու համար 

 

a) 1, 2, 5 

b) 1, 3, 4 

c) 1, 4, 5 

d) 2, 3, 5 
 

10. Կենսաբանական առաջադիմության ցուցանիշներ են. 

 

1) մորֆոլոգիական (ձևաբանական) կազմակերպման բարդացում, 

2) տեսակային բազմազանության մեծացում 

3) վարքի բարդացում 

4) բնակության տարածքի ընդլայնում 

5) թվաքանակի  մեծացում 

 

a) 2, 4, 5 

b) 1, 3, 5 

c) 1, 2, 3 

d) միայն 1, 5 
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III. Համր նկարներ 
Պարզաբանեք նկարները գրելով յուրաքանչյուր համարին 

համապատասխան անվանումը: Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխան 

գնահատվում է 0.5 միավոր: Առաջադրանքը գնահատվում է 

առավելագույնը 11 միավոր: 
 

 

 
 
 
 
 

 
        

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
                Նկար  1.    Ծաղկաբողբոջ  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                

                     Նկար 2 
 

 

Հանձնաժողովի նախագահ`                                      Գայանե Ղուկասյան          


